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نمد تركي

العالقة والدالة	د.

رياضيات لtiدارة	الضرب الديكارتي -







الفصل األول: الدوال 

(االزواج املرتب  – الضرب الديكارتي – العالقة والدالة – الدوال – معادالت انط املستقيم)



 (
الضرب
 
الديكارتي
 
-
العالقة
 
والدال
ة
) (
د
.
 
نمد
 ترك
ي
) (
رياضيات ل
ti
دار
ة
)
معدل الربح املركب)

البسيط-

(معدل الربح

املالية

الرياضيات

الفصل الثاني:




تطبيقات اقتصادية

االتصال –

قوانني النهايات-

واالتصال (

النهايات

الفصل الثالث:




التطبيقات االقتصادية: (اإليراد

مشتقات الدوال -

(االشتقاق) –

التفاضل

الفصل الرابع:

امدي، التكلفة امدية، الربح امدي)



اقتصادية

– تطبيقات

التكامل احملدود

التكامل الغري ندود –

التكامل –

الفصل انامس:









	خطة توزيع الدرجات

	الدرجة
	البنود

	10
	حتميل احملاضرات واملادة العلمية او مشاهدتها

	10
	الواجبات 4( واجبات )

	10
	االختبار الفصلي

	70
	االختبار النهائي

	100
	اجملموع














نمد تركي

العالقة والدالة	د.

رياضيات لtiدارة	الضرب الديكارتي -



اوال : اجملموعات



A=  {  1,2,5,7}	n(A)= 4






 (
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ي
) (
رياضيات ل
ti
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)
B= { 3,8,9,11,15}

n(B)= 5








𝜙= { }	n(𝝓)= 0




 (
�, �, �, �, …
 
.
)مموعة غري ندودة	= �






 (
�,
 
�,
 
�,
 
�, ��
)مموعة ندودة	= �








 (
�, 
�
) (
�
, 
�
)الرتتيب ليس ل اهمية	=




املسقط األول


االحداثي األول


 (
�, �
)االحداثي السيني

الزوج املرتب

 (
�, �
)	 (
�, �
)	 (
�, �
)

املسقط الثاني

 (
�, �
) (
�, �
)≠

االحداثي الثاني

االحداثي الصادي

الرتتيب ل اهمية





 (
�, �
) (
�, �
)=	� = �, � = �



والزوج املرتب

اجملموعة

مقارنة بني






















  







 (
الزوج
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د
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ة
الوجو
د
الثاني
 
واملسقط
 
الثاني
 
او
 
احداثيني
 
اإلحداثي
 
األول
 
واالحداثي
 الزوج
 
املرتب
 
يتكون
 
فقط
 
من
 
مسقطني
 
املسقط
 
األو
ل
∅,  
 
� 
 
,
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�,
 
�
 
,
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…
ث
ا
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ا
و
 
ع
دد
 
ال
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و
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م
م
و
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خ
ا
ل
ي
ة
 
ا
و
 
ب
ه
ا
 
ع
ن
ص
ر
 
ا
و
 
ع
ن
ص
ر
ي
ن
 
ا
و
عدد
 
العناص
ر
)�, �	≠	�, �
الرتتيب مهم

{3,5} = { 5,3}
الرتتيب ليس ل  أهمية

ترتيب العناصر


 (
�, �
) (
�, �
) (
� + �
, � −
 
�
=
�
, �
)=	� = �, � = �
� = �, � = �






 (
𝒓 − �
, �
) (
�
, 𝒕 + �
)=	𝒓 = �, 𝒕 = �
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�
, �
=
�
, �
 
− �
)� =. . , � = ⋯


الضرب الديكارتي جملموعتني	x	و y






من	x

االول

مسقطها

التي

املرتبة

االزواج

عن	كل

هو	عبارة

من	y

الثاني

ومسقطها




x={1,  3 , 5}	,	y  ={  a , b}	كان اذا مثال -1

فأوجد حاصل الضرب الديكارتي


�  ×  �	�𝒏𝒅	�  ×  �	, � × � ,	� × �


ومثل  مبخطط سهمي



نمد تركي

العالقة والدالة	د.

رياضيات لtiدارة	الضرب الديكارتي -


X = {1, 3, 5 },	Y = { a, b },

�	×  �  = {1,3,5} ×	{a, b},



�	× �={ (1,a),(1,b) ,(3,a),(3,b), (5,a),(5,b) }

 (
1
3
5
a
b
)�	�




المخطط السهمي
�	× �

 (
الضرب
 
الديكارتي
 
-
العالقة
 
والدال
ة
) (
د
.
 
نمد
 ترك
ي
) (
رياضيات ل
ti
دار
ة
)

x={1,3,5},	y ={a,	b},

Y× �={a, b}×{1,3,5}
Y × �= { (a,1),(a,3),(a,5),(b,1),(b,3), (b,5)}
�	�
 (
a
b
1
3
5
)املخطط السهمي
Y × �



x={1,3,5},
�	× �={1,3,5}× {1,3,5}
� × �= { (1,1),(1,3),(1,5),(3,1),(3,3), (3,5),
(5,1),(5,3), (5,5) }
X �

1	1
3	3	املخطط السهمي
�   ×   �	5	5


نمد تركي

العالقة والدالة	د.

رياضيات لtiدارة	الضرب الديكارتي -

�	= {�, �}	[image: ]
�	× �={a, b}× {a,	b}
� × �= { (a,a),(a,b),(b,a),(b,b)}



Y  (
𝐚
𝐚
b
b
)�
املخطط السهمي
� × �

 (
الضرب
 
الديكارتي
 
-
العالقة
 
والدال
ة
) (
د
.
 
نمد
 ترك
ي
) (
رياضيات ل
ti
دار
ة
)

مالحظات علي الضرب الديكارتي




فان  يرمز لعدد عناصر اجملموعة A

A={ 2, 6, 9}
n  (A)	= 3

)1 اذا كان اجملموعة



فان  يرمز لعدد عناصر اجملموعة B

B ={ 4, 8 }

)2 اذا كان اجملموعة


n   (B)	= 2



𝒏	� × �

يرمز ل بالرمز

� × �

)3 فان عدد عناصر حاصل الضرب



𝒏	�  ×  �	=	𝒏	�	×   𝒏	�	=	� × � = �




 (
�, 
�
)فان	� =

,	� = {�, �, �}

)4 اذا كان



�  ×  � =  {	�,  �	,	�,  �	,	�,  �	,	�, �	,	�, �	,	�, �	}


�  ×  � =  {	�,  �	,	�,  �	,	�,  �	,	�, �	,	�, �	,	�, �	}

n(� × �) = �,	n(�  ×  �) =  �	𝐧(� × �) = 𝒏(� × �)




�, �	≠	�,  �	� × �	≠ � × �

الربع الثاني

𝑹	× 𝐑

الشبكة الرتبيعية املتعامدة


(�, �)

الربع األول




(−, +)



(−�, �)

(−�,   �)	�
�
�
�
�
�




(�, �)


(�, �)



(+, +)

(�, �)

-�	 -�

-�	 -�

-�	-�	-�	 -�

-�	�	�	�	�	�	�	�	�	�	�
-�
-�

(−, −)




الربع الثالث



(−�, −�)

-�
-�
-�
-�	(�, −�)


(�, −�)

(+, −)



الربع الرابع



نمد تركي

العالقة والدالة	د.

رياضيات لtiدارة	الضرب الديكارتي -



 (
الضرب
 
الديكارتي
 
-
العالقة
 
والدال
ة
) (
د
.
 
نمد
 ترك
ي
) (
رياضيات ل
ti
دار
ة
)
الرتبيعية

الشبكة

علي

مالحظات




 (
+
,
 
+
)معا

موجبني

احداثياتها

يكون

االول

الربع

تقع يف

أي نقطة






 (
−
,
 
+
)
 (
−
,
 
−
)معا



سالبني

احداثياتها

احداثياتها

يكون

يكون

الثاني

الثالث

الربع

الربع

تقع يف

تقع يف

أي نقطة

أي نقطة





 (
+
,
 
−
)احداثياتها

يكون

الربع الرابع

تقع يف

أي نقطة





 (
±
,
 
�
)احداثها الصادي يساوي صفر

السينات

نور

علي

تقع

أي نقطة





 (
�
,
 
±
)احداثها السيني	يساوي صفر

نور الصادات

علي

تقع

أي نقطة


متارين متنوعة


.......

تقع يف الربع

(2,-5)

)1 النقطة التي احداثياتها



د) الرابع

ج ) الثالث

ب) الثاني

أ) األول



.......

تقع يف الربع

(-1,-3)

)2 النقطة



د) الرابع

ج ) الثالث

ب) الثاني

أ) األول



.......

تقع يف

(0,7)

)3 النقطة



د) نور الصادات

ج ) الربع الثالث

السينات

ب) نور

األول

أ) الربع




ميكن ان تساوي

تقع يف الربع الثالث فان	x

(x ,x+3)

)4 اذا كانت النقطة

.......

-2	)د

-4	) ج

3 )ب

-1	)أ

متارين علي الزوج املرتب وحاصل الضرب الديكارتي



a+ b=

...

فان

(a, b) = (3, 5)

)1 اذا كان




2 )د

8 )جـ

5	)ب

3 )أ





n(y)=

...

فان

n(y2)=25

)2 اذا كان




15 )د

10 )جـ

5	)ب

2 )أ




n(y)=

...

فان

n (X ×  Y ) = 24 , n (X) = 6

)3 اذا كان




4 )د

6 )جـ

8	)ب

2 )أ






نمد تركي

العالقة والدالة	د.

رياضيات لtiدارة	الضرب الديكارتي -

X ×  Y	= {(2 , 6) , (2 , a) , (3 , 6) , (3 ,a), (5,6), (5 ,a)}
x=……..

اذا كان

)4
فان






{5,6}	)د

{6,a}

جـ)

{2,3}	)ب

{2,3,5} )أ






n(y) =…..

فان

n(X2)  =  9	, n (X × Y )=12

)5 اذا كان





21 )د

4 )جـ

6	)ب

3 )أ




{0}  ×  {5} =…..	)6



0 )د

5 )جـ

{(0,5)}	)ب

(0,5) )أ






نمد تركي

العالقة والدالة	د.

رياضيات لtiدارة	الضرب الديكارتي -

a= …..

فان

(3,  5)	𝝐	{ 3, 7 } ×  { a , 6 }

)7 اذا كان








6 )د

5 )جـ

7	)ب

3 )أ






……….

فان

X × Z = Z × X,

)8 اذا كان





�	∩	�	= �	)د

�	∩	�	=	 �

جـ)

� ≠ �	)ب

� = �	)أ





(6,4) ∈ ⋯

فان

Y={ 4, 5, 6}

و X={2, 3}

)9 اذا كان




�� )د

�� )جـ

� × �	)ب

� × �	)أ






نمد تركي

العالقة والدالة	د.

رياضيات لtiدارة	الضرب الديكارتي -

العالقة والدالة



 (
الضرب
 
الديكارتي
 
-
العالقة
 
والدال
ة
) (
د
.
 
نمد
 ترك
ي
) (
رياضيات ل
ti
دار
ة
)
هي Y

مموعة

ايل

مموعة X

العالقة من

كل	عناصر

X	ببعض	او

اجملموعة

عناصر

او	كل

بعض

تربط

هي	عالقة

اجملموعة	Y






هي Y

مموعة

ايل

مموعة X

العالقة من

X	ومسقطها

األول	من

مسقطها

التي

املرتبة

األزواج

او	كل

بعض

او	هي

الثاني من	Y


 (
مثا
ل
)

وكانت	R

Y= {3,4,5,6}

و اجملموعة

X={1,2,3,4}

اذا كانت	اجملموعة

 (
1
3
2
4
3
5
4
6
)اكتب بيان	العالقة

a+b= 7

تعني ان

aRb

حيث

Y	ايل X

عالقة من

R ومثل  مبخطط سهمي وبني هل العالقة	R	دالة ام ال


R={(1,6) , (2,5), (3,4) , (4,3) }

X	a	Y b



من 

خرج

من	عناصر x

كل	عنصر

الن

دالة

العالقة

فقط

واحد

سهم



x	يساوي

اجملموعة

عناصر

الدالة	هو

مال

{1,2,3,4}


يساوي

يف	y

األسهم

الي 

ما وصلت

الدالة هو

مدي

{3,4,5,6 }



X ايل

R عالقة من

وكانت

Y= {1,4,6,9 }

و اجملموعة

X={3,5,7,8}

اذا كانت	اجملموعة

R ومثل  مبخطط سهمي وبني هل

اكتب بيان	العالقة

a	>	b

تعني ان

aRb

Y	حيث

العالقة	R	دالة ام ال

 (
3
1
5
4
7
6
8
9
)R={(3,1)	,	(5,1),	(5,4)	,	(7,1)	,	(7,4)	,	X	a	Y b
(7,6) , (8,1) , (8,4) , (8,6) }







8	خرج

و	7	و

العناصر	5

الن

دالة

ليست

العالقة

سهم

اكثر من

منها

امثلة	بني أي العالقات	التالية متثل دالة مع ذكر السبب واذكر مال




دالة
X	Y

يف حالة العالقة
X

ومدي الدالة
Y


 (
6
a
8
b
4
c
3
)	 (
2
1
3
6
5
9
8
4
)



الشكل a

الشكل b



نمد تركي

العالقة والدالة	د.

رياضيات لtiدارة	الضرب الديكارتي -

امثلة	بني أي العالقات	التالية متثل دالة مع ذكر السبب واذكر مال ومدي الدالة يف





X	Y	X

حالة العالقة دالة
Y


 (
5
1
3
2
9
6
7
)	 (
4
2
6
7
8
3
1
10
)



الشكل c

الشكل d



نمد تركي

العالقة والدالة	د.

رياضيات لtiدارة	الضرب الديكارتي -

a - b = …

فان

(a -2 , 3) = (2 , b)

)1 اذا كان





zero	)د

1	)ج

2	)ب

3	)أ






n (Y2) =……….

فان

n (X ×  Y)  = 6,	n (X) = 2

)2	اذا كانت



4 )د

2	)ج

3	)ب

9	)أ





x=……….

فان

(3, 5) ϵ {3, 6} × {x, 8}

)3	اذا كانت

8 )د

6	)ج

5	)ب

4	)أ





(4, 3) ϵ ... …

فان

X = {3, 4} , Y= {5 ,6 ,2}

)4	اذا كانت



X×Y )د

Y×    X	)ج

X2	)ب

Y2 )أ




نمد تركي

العالقة والدالة	د.

رياضيات لtiدارة	الضرب الديكارتي -

............................ يأتي فيما دالة ميثل الذي املخطط )5












)د	)ج	)ب	)أ






............................

ميثل دالة فيما يأتي

)5 املخطط الذي ال



















نمد تركي

العالقة والدالة	د.

رياضيات لtiدارة	الضرب الديكارتي -

{1}  × {7} =…………	)7




1 )د

7	)ج

{(1,   7)}	)ب

(1,   7)	)أ




يساوي

مداها

متثل دالة فان

R={(1,3) , (2,5) , (5,7), (4,9)}

)8 اذا كانت العالقة



{3,4,6,7}	)د

{2,3,4,5} )ج

{1,2,4,5}	)ب

{3,   5,7,9}	)أ






a − b = …

فان

(a -3 , 4) = (1 , b)

)9 اذا كان



zero	)د

1	)ج

2	)ب

3	)أ





n (Y2) =……….

فان

n (X ×  Y)  = 6,	x= {3,7,9}

اذا كانت

)10



4 )د

2	)ج

3	)ب

9	)أ





نمد تركي

العالقة والدالة	د.

رياضيات لtiدارة	الضرب الديكارتي -
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